



图为2月27日,在美国加利福尼亚州旧金山湾区圣马特奥市,人们参加集会反对针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。

新华社发

美国仇恨犯罪日益猖獗 少数族裔受害最深

环球聚焦

□ 王一同

据美国全国广播公司报道,美国联邦调查局13日公布的年度仇恨犯罪报告的补充文件显示,2021年全美报告仇恨犯罪案件数较2020年增加11.6%。其中,少数族裔受害最深。反诽谤联盟(ADL)首席执行官乔纳森·格林布拉特表示,报告证实仇恨犯罪在2021年达到了“创纪录的高水平”。美国司法部长梅里克·加兰则表示,已将针对仇恨犯罪的执法工作作为司法部的首要任务。

补充报告无法涵盖全部

按照联邦调查局定义,仇恨犯罪指加害者完全或部分出于对族裔、宗教、残障、性别身份等偏见,针对人身或财产的犯罪行为。由于不少受害者没有报案,实际案件数量高于官方统计。

据联邦调查局最新数据,2021年美国境内报告的仇恨犯罪超过10500起,受害者人数达12411人。此前,全美2020年报告仇恨犯罪案件超过8200起,创20年之最。

数据显示,在仇恨犯罪受害者中,64.5%的人因为种族、民族或血统偏见成为目标。在仇恨犯罪案件中,43.2%属于恐吓,35.5%为简单攻击,20.1%为严重攻击。此外,19起强奸案和118起谋杀案被定性为仇恨犯罪。

此前,联邦调查局在去年12月发布了一份犯罪案件情况不完整报告,在未包括纽约和洛杉矶等大城市的仇恨犯罪数据的情况下,显示2021年仇恨犯罪较2020年略有下降。

联邦调查局指出,去年12月发布的数据存在偏差,缘由是该机构使用新的数据报告系统,但许多地方执法机构尚未完成新旧系统切换,没有上报数据,包括两个最大城市纽约和洛杉矶的警察局。

据英国广播公司(BBC)报道,1990年的一项法律要求美国司法部收集仇恨犯罪统计数据,但几十年来,由于美国执法机构错综复杂,统计严谨程度参差不齐,这项工作一直受阻。

联邦调查局采用新的数据收集系统,导致去年底发布的2021年初始数据存在巨大差距。该机构表示,为了制作补充报告,它增加了涵盖该国大部分地区的额外数据。

然而,这些数字中仍然缺少来自3000多家美国机构的报告。

仇恨犯罪还在继续增加

加州大学圣贝纳迪诺分校仇恨与极端主义研究中心主任布莱恩·莱文指出,2021年美国仇恨犯罪的同比涨幅是30多年来最大的。

“这代表我们正处在一个可怕的时代,多年来的纪录一直在上升,2021年的数据更是创下新高。”莱文说,“这是种族仇恨的全面爆发。”

大多数仇恨犯罪都是由种族偏见引发的,非裔美国人是首要目标。数据显示,2021年,排在前列的五大仇恨犯罪动机是针对非裔、白人、同性恋者、犹太裔以及亚裔的仇恨,涉及恐吓、袭击、强奸和谋杀等案件。

去年,该研究中心研究的大多数城市都是如此。在2022年5月反黑人仇恨犯罪中,一名18岁的白人至上主义枪手在纽约布法罗的一家超市开枪打死了10名黑人。

今年3月初弗吉尼亚州在押黑人男子奥蒂诺在手脚被铐的情况下,遭多名警察粗暴压12分钟,被送往精神病院时死亡。而当发现该名男子一动不动,没有呼吸后,警察也并没有尽快救助。

在其他地方,一波反犹主义攻击有增无减。在美国犹太人口最多的纽约市,近一半的仇恨犯罪涉及犹太人,反犹主义犯罪事件总数跃升31%,达271起,创历史新高。

反诽谤联盟同时追踪仇恨犯罪和仇恨事件,这两种事件都没有上升到犯罪水平。里奇曼称,“有很多非常令人不安的事情没有上升到犯罪程度。”

令人担忧的是,依照目前的统计数据来看,2022年美国仇恨犯罪处于上升趋势。据美媒报道,联邦调查局2022年的仇恨犯罪报告将于今年秋季发布。莱文认为,根据仇恨与极端主义研究中心统计的初步数据,2022年美国主要城市的仇恨犯罪还在继续增加。

加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨与极端主义研究中心的研究人员也发现,2022年上半年,仇恨犯罪增加了近5%。

研究人员说,全国许多州的仇恨犯罪都达到了创纪录的水平,而且在美国一些最大的城市中,仇恨犯罪也出现了大幅增长。

反亚裔仇恨数量创新高

仇恨与极端主义研究中心数据显示,美国2021年针对亚裔的仇恨犯罪比2020年激增339%。纽约、旧金山、洛杉矶等地的此类犯罪数量均创下新高。美国“停止仇恨亚裔美国人”组织去年10月发布的一份报告显示,2020年3月以来,该组织共收到超过1.1万份仇恨亚裔美国人与太平洋岛居民事件的报告,其中五分之一的案件是肇事者将新冠疫情、收入缺乏保障等问题归咎于亚洲人或亚裔美国人。

美国媒体曾言:“针对亚裔美国人的种族主义,一直是美国历史上的丑恶主线。”新冠疫情发生后,美国一些政客大肆散布和煽动阴谋论,亚裔沦为甩锅对象,针对这一群体的仇恨犯罪激增。

据美国广播公司3月16日报道,在美国“3·16”亚特兰大枪击案发生两周年之际,全美各地的亚裔人士同步举办集会活动,要求美政府采取行动处理种族仇恨和暴力问题,并向逝去的生命致敬。

2021年3月16日,美国佐治亚州亚特兰大地区发生3起枪击事件,共造成8人死亡,遇害者多为亚裔女性。事件发生后,全美各地掀起亚裔反种族歧视示威浪潮。美国主流媒体认为这是亚裔的“弗洛伊德”时刻。

据媒体报道,年过花甲的华裔美国人珍妮·H已在旧金山生活了30年。她曾经喜欢出门去做义工,经常在公交车上与陌生人聊天。但现在的她感觉一切都变了。

近年来,美国国内针对亚裔群体的仇恨犯罪急剧增加。珍妮·H就曾多次遭袭。现在的她无法独自出门,去看病都要有亲友或义工陪伴。在接受媒体采访时,她也不敢说出全名,生怕再次成为袭击目标。

一些学者认为,与对非洲裔的歧视不同,美国社会对亚裔的歧视历来带有排外色彩。从心理根源上看,其核心是把亚裔视为“永远的异类”。正如美国历史学者李漪莲在《亚裔美国的创生:一部历史》一书中写道,尽管昔日的歧视性法律已被废除,亚裔美国人在美国社会中仍然没有获得完全平等的地位。

国际舆论指出,仇恨暴力日益猖獗,折射出美国少数族裔的人身安全不断受到威胁的现实,也再次证明美国“人人生而平等”的宣言不过是一句空话。

□ 本报记者 苏宁

据日本媒体报道,本月17日,东京电力公司对核污水部分排海设备启动运行。启动运行的设备用于对核污水进行搅拌和测定放射性物质含量。日本政府和东京电力公司计划于今年春夏正式启动核污水排海,全套核污水排海设备的建设施工已经进入最后阶段。本次是核污水部分排海设备的首次启动运行。

然而,排海设备刚启动运行不足两天就出现了故障。虽然故障未导致核污水的泄漏,但是故障频发充分说明排海设备的安全性、可靠性尚存问题,令人担忧。一直以来,日本政府和东电公司漠视公众利益,海洋环境和人类安全,制造既成事实强推核污水排海,不得人心,国内外反对声音一直不减。当前,日本单方面确定的排海启动时间日益临近,国际社会和所有珍爱地球环境的人士应该加强合作,共同敦促日方停止排海计划。

10座专用罐体开始运行

据报道,首次启动运行的设备位于福岛第一核电站的“K4”区域,由30座容量为1000吨的专用罐体构成。专用罐体设置有搅拌装置,用于搅拌核污水,使核污水中放射性物质均匀分布,以便准确测量放射性物质含量。

17日启动运行的设备为上述专用罐体中的10座,其中已经注入了9000吨核污水。按照设计,搅拌这些核污水需要6天时间,测量放射性物质含量约需两个月时间。

此次部分设备启动运行不是试运行,而是以今年春夏正式启动排海为目的的正式运行。东京电力公司计划于3月下旬开始对9000吨核污水进行放射性物质含量测定,以确定是否达到所谓“排放标准”。在正式启动排海之前,经测定的核污水将暂时存放在专用罐体内。

除了本次启动运行的设备,东电公司正推进其他相关排海设备的建设收尾工作,包括安装连接核污水罐体的管道、海底隧道施工等。与建设施工同步,原子能规制委员会对排海施工设备已经开展使用前检查验收。

据东电公司称,原子能规制委员会15日完成了对本次启动运行设备的检查验收,目前,对全套排海设备的检查验收工作已经完成了60%。

设备刚启动已出现故障

令人担忧的是,17日启动运行的设备已经开始出现故障。

据日本福岛电视台报道,19日0时,福岛第一核电站存有核污水的罐体中水位被发现下降了约10厘米。检查发现,原因为连接其他罐体的电动阀门出现故障,没有完全关闭,导致约8吨核污水流入其他罐体内。报道称,出现故障的两座罐体都是在排海前测定核污水中放射性物质含量而设置的专用罐体。据东电公司称,虽然故障未导致核污水泄漏,但该故障将会影响对核污水中放射性物质含量的测定。

事后,东电公司表示将对出现问题的电动阀门开展调查,防止类似问题再次发生。但是,15日

日本强行启动部分排污入海设备

漠视海洋环境和人类安全

原子能规制委员会刚刚完成对设备的检查验收,17日启动运行,19日就发生故障,人们不得不对东电公司排海设备的安全性和稳定性画一个大大的问号。

值得注意的是,东京电力公司历史上劣迹斑斑,曾发生数十次造假及事故丑闻。就在福岛核事故发生之后,东京电力公司隐瞒“堆芯熔毁”事实,并在之后的核电项目上继续漠视安全,知错不改。用于过滤核污水的多核素去除设备(ALPS)被日本媒体报道称自2013年启用后故障不断。去年,东京电力公司处理核污水也曾多次被曝光发生故障和泄漏事故。

目前,福岛第一核电站内已经积累了超过百万吨核污水,排海一旦启动,将持续数十年,在缺乏充分科学论证和严格国际监督的情况下,核污水排海的安全性广受质疑。

另外,福岛事故核电站的报废处置工作面临诸多课题,据推测有超过880吨的强辐射堆芯熔融物和数百根核燃料棒难以取出,为对堆芯熔融物降温,需要不断注入海水,核污水则不断产生,未来核电站报废处置工作存在极大不确定因素。

日本强推排海不得人心

面对国内外对核污水排海的质疑和反对,日本政府和东电公司不是积极与国际权威组织和各利益攸关方加强沟通合作,以科学、公开、透明、安全的方式处置核污水,而是一意孤行,强推排海。

日本时事通讯社报道,日本政府为说服福岛渔业从业者同意核污水排海,先后设置了800亿日元的基金,召开了近1000场说明会,但是当地民众并不买账,反对排海的态度坚决。

日本朝日新闻报道,日本外相林芳正19日访问群马县时,就核污水排海进行了说明,对此,群马县知事梅田浩一表示,“期待日本公开透明地提供信息,以包括国际原子能机构的评估在内的科学的方式确保安全”。

日本读卖新闻报道,韩国总统尹锡悦访日期间,日本政界高层就核污水排海事宜争取韩方理解,对此,尹锡悦表示,“韩方重视以国际原子能机构为基本的透明性、科学性和客观性”。朝鲜方面批评日本政府“作出令人难以置信的无耻决定”,朝方发言人表示,日本不顾人类和国际社会的严正诉求,只顾一己私利执意将核污水排入大海,无疑,这是与国际社会和环保目标背道而驰的犯罪行为。日本的做法不仅会影响朝鲜东部海域,还会影响太平洋大部分水域,甚至蔓延至全球海域。

另据报道,21日,中国和俄罗斯发表的联合声明中,对日本核污水排海表示“严重关切”,强调日本必须与周边邻国等利益攸关方及有关国际机构展开充分协商。双方敦促日本以科学、透明、安全的方式妥善处置核污水,并接受国际原子能机构及利益攸关国家的长期监督,有效保护海洋环境和各国民众健康权益。



图为2021年4月13日,抗议者在日本东京的首相官邸外反对福岛核污水排入大海。

新华社记者 杜潇逸 摄

谁是促和者?谁在“拱火递刀”?

环球时评

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

俄乌冲突延宕已经一年多,对俄乌两个直接当事方来说,冲突拖得越久,造成的痛苦和损失就越大,最终还是需要通过对话和谈判来解决。国际社会大多数国家都支持缓和紧张局势,主张劝和促谈。

当地时间3月21日下午,中俄两国元首共同签署并发表《中俄关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,其中对乌克兰问题作出重要表述。双方认为,联合国宪章宗旨和原则必须得到遵守,国际法必须得到尊重,俄方重申致力于尽快重启和谈,并欢迎中方愿为通过政治外交途径解决乌克兰危机发挥积极作用。

作为联合国安理会常任理事国,中国真诚希望乌克兰危机能早日解决,也愿意做矛盾各方沟通的桥梁。

对于乌克兰危机,中方此前已多次表达劝和促谈的立场。在中国外交部本月14日举行的例行记者会上,有记者提问称,“中国能为和平解决乌克兰危机发挥什么作用?”对此,中国外交部发言人汪文斌表示,在看待和处理国际地区热点问题上,中方始终始终坚持维护世界和平,促进共同发展的外交政策宗旨,根据事情本身的是非曲直,坚持

持致力于推动通过外交谈判等方式和平解决冲突,在乌克兰问题上也一样。

危机爆发以来,中方相继提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”。前不久又发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,提出尊重各国主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈、停止单边制裁等12条主张,核心就是劝和促谈。正如汪文斌所言,中方愿以此为基础,同国际社会一道,继续致力于政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

中方提出的劝和促谈主张既展现了客观公正立场,更彰显了中方作为负责任大国面对国际风险挑战的责任担当。中方不是乌克兰危机的制造者,也不是危机的当事方,更没有向冲突的任何一方提供武器,因此中方立场已经得到包括俄乌在内众多国家的积极呼应。

然而,美方继续无视中国在劝和促谈方向上的努力,仍然一味抹黑和指责,这也反映出美国没有推动尽快解决乌克兰危机的诚意。国际社会有识之士早已看得清清楚楚,俄乌问题之所以迟迟得不到解决,一方面与乌克兰问题高度复杂有关,但另一重要方面就是美国及北约在冲突的爆发和升级中没有起好作用脱不了干系。在中俄领导人会面的同时,美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比在接受美媒采访时表示,“如果这次中俄领导人会晤表达了某种形式的停火呼吁,那将是不可接受的。”

事实上,乌克兰危机发生以来,美国和一些西方国家的所作所为并非真正劝和促谈,而是“拱火递刀”。美国标榜自己在乌克兰问题上的立场“政治正确”,但结果却是不断刺激升级。美国白宫近日公布2024财年预算案,计划为美国国防部拨款8420亿美元,其中包括为乌克兰提供60亿美元援助。有批评者指出,美国的兴趣从来不在于促进世界和平与安全,而在于扩大美国的国际影响力、打压美国的战略对手、维护美国的全球霸权地位。其结果给全球增加了不稳定不确定因素。

美国前国会议员丹尼斯·库辛尼克日前在美国华盛顿“反对战争机器”抗议活动上发表演讲,痛批现政府的军事和外交策略。关于俄乌冲突,库辛尼克说:“美国政府既没有能力弥合国内分歧,也没有愿意通过真诚的外交手段避免暴力冲突。事实上,它根本不愿意以和平途径结束冲突。”

美方让这场危机演变成了“代理人战争”,乌克兰在大国博弈中成为被利用的棋子,俄乌双方都遭受了巨大的人员伤亡和经济损失。

在乌克兰问题上,和平、理性的声音在不断积聚,大多数国家都支持缓和紧张局势,主张劝和促谈,反对火上浇油。美方应当客观看待中方和国际社会劝和促谈的努力,而不应抱持冷战思维不放,更不应做冲突延宕升级的推手。

缺乏民意基础 日韩关系恢复难

环球观察

□ 际文

韩国总统尹锡悦近日完成了对日本的访问,作为访问成果之一,韩国政府完成了《韩日军事情报保护协定》正常化措施,并对外宣称,韩日两国将进一步加深韩日、韩美日之间紧密的安全合作。

虽然尹锡悦在两国首脑会谈后宣称韩日迈向“合作新时代”,但此访在韩国引发巨大争议。韩方以在强化劳工问题上让步的方式改善两国关系,在韩国国内引发民意强烈反弹。

据韩联社报道,当地时间3月20日上午,韩国多名国会议员、教授与研究人员在国会举行记者会,抗议政府的“屈辱外交”,谴责韩美日新冷战图谋。

韩国在野党共同民主党议员禹元植、俞订柱和尹美香等人出席记者会,与会人员发表的联合声明称,为了强化劳工问题得到正义的解决,政府应立即撤回4日发表的第三方代付赔偿金方案,并报告韩国最高法院的判决,敦促日本加害企业履行司法责任。此外,韩民众连日举行抗议,呼

吁日方进行道歉和赔偿,并要求韩国政府撤回第三方代付赔偿金方案。

针对韩国国内对韩日首脑会谈的批评之声,尹锡悦21日通过内阁会议表明立场,称“韩日关系应该放下过去,向前发展”。并表示将加紧解决两国间难题。不过有专家指出,日韩关系改善很大程度上受到美国操纵,服务于美国战略利益。两国间悬而未决的问题依旧很多,分歧难以弥合。

在日韩关系中,历史问题与领土问题一样敏感且复杂。除了强征劳工问题,日韩之间还有“慰安妇”问题和领土争议等其他一系列悬而未决的难题。韩国外交部曾于2015年12月与日方就“补偿”“慰安妇”受害者方案达成协议,日方同意向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”出资10亿美元,却称其出资性质不是“国家赔偿”,协议遭到韩国国内广泛批评反对,文在寅政府上台后解散了该基金会。

在此次日韩修复关系的过程中,美国推动起到重要作用。美国希望拉拢日本和韩国,强化三方在军事、经济等方面的合作,为其“印太战略”服务。有分析认为,美国操弄下的日韩“走近”得不到民意支持,双方矛盾分歧无法从根本上弥合,双边关系发展绝非坦途。